

绿化养护常见问题分析及管理的措施

章滢 范馨苏 张莉梓

秦淮区市政设施综合养护管理所, 江苏 南京 210000

[摘要] 园林绿化养护管理作为我国城市园林绿化管理工作中的一项重要且关键的内容, 其养护水平与质量的高低将直接影响到城市园林绿化景观的整体效果。众所周知, 园林绿化养护管理工作在当前阶段已经凸显出复杂性、细致性、长期性以及经常性等特点。基于此, 本篇文章针对新时期园林绿化养护工作的主体概述、重要意义、常见问题以及管理策略展开深入分析与研究, 以供借鉴与参考。

[关键词] 园林绿化养护; 常见问题; 管理策略

DOI: 10.33142/aem.v4i10.7208

中图分类号: TU986.3

文献标识码: A

Analysis of Common Problems in Greening Maintenance and Management Measures

ZHANG Ying, FAN Qingsu, ZHANG Lizi

Qinhuai District Municipal Facilities Comprehensive Maintenance Management Institute, Nanjing, Jiangsu, 210000, China

Abstract: As an important and key content of urban landscaping management in China, the level and quality of landscaping maintenance will directly affect the overall effect of urban landscaping. As we all know, the maintenance and management of landscaping has highlighted the characteristics of complexity, meticulousness, long-term and regularity at the current stage. Based on this, this article conducts in-depth analysis and research on the main overview, significance, common problems and management strategies of the landscaping maintenance work in the new era for reference.

Keywords: landscape maintenance; common problem; management policy

引言

新时期社会发展大环境下, 随着我国城镇化的快速推进以及不断深入, 城市园林绿化建设相关工作备受全社会的广泛重视与关注, 并且在这一工作上所投入的人力、物力、财力也在日益增加。科学化、合理化、高效化的城市园林绿化养护工作无疑是一座城市朝向环保、健康、绿色方向迅速发展的先决条件与重要基础^[1]。然而, 当前我国相当一部分城市在园林绿化养护方面却面临诸多问题、困难与不足亟待解决, 并且在实践工作中经常只重视园林绿化建设结果, 却忽视甚至是忽略了相应的管理工作。如何科学化、合理化针对城市园林绿化养护工作面临的主要问题进行深入分析与有效解决, 确保园林绿化养护管理工作能够可持续性健康发展, 已然成为当前全体园林工作者必须要认真思考的一大重要问题。

1 园林绿化养护管理的主体概述

从主体概念上来讲, 园林绿化养护管理这一工作通常是指针对各类绿色植物栽植成活后进行持续性、不间断的各项养护与管理。该工作通常可以分为三项主体内容, 分别为: 日常养护工作、周期养护工作以及专项养护工作。具体来讲, 园林绿化养护管理工作也堪称为每年、每月甚至几乎每天都需要认真开展的较为复杂且密度较大的养护工作。例如, 在园林绿化建设工作之后精细化、科学化开展除杂草、浇水、驱虫、修建等各项养护管理工作。由此可见, 园林绿化养护管理无疑是新时期我国城市园林绿

化建设体系中一项重要且关键的内容, 这项工作将贯穿于整个园林绿化的全过程中。科学化、高效化、创新化的养护管理堪称为全面巩固与有效提升城市园林绿化建设整体质量与成果的一个关键环节, 并且这项工作必须要得到相关部门以及专业园林工作者们的高度重视与全面关注。

2 解读园林绿化工程创新发展的重要意义

正所谓“栽树一时, 保树一世”。随着我国社会环境的健康化、绿色化、全面化发展, 城市园林绿化工程彰显出极为重要的意义与价值。利用绿色景观植物的创意化排列组合, 能够对由景观所形成的立体空间进行充分使用, 并且通过各种绿色景观植物的科学化、合理化排列, 也能够充分满足广大市民不同的审美需求以及娱乐需求。当前阶段, 城市园林绿化工程可谓凸显了艺术性、实用性与观赏性等多项优势与特色。园林设计师以及相关工作人员能够充分利用“因地制宜”、“绿色和谐”的主体设计理念和设计原则, 让各种绿色植物能够与自然环境以及人文情感之间形成完美融合与有效结合, 进而构建出一种以植物乡土风格为主的优美、高雅、健康自然生态景观^[2]。此外, 新时期城市园林绿化工程的创新化、多元化发展, 也能够满足广大市民对于绿色生态园林的多样化、人性化需求, 有效提升我国城市园林绿化工作的整体水平。

3 现阶段园林绿化养护开展过程中的常见问题

3.1 园林绿化养护未能获得应有的重视

现阶段, 园林绿化养护工作全面开展过程中, 虽然取

得了一定的成绩,但还是面临一些常见问题与不足,其中一个突出的问题就是园林绿化养护未能获得应有重视度与关注度。具体来讲,在城市园林绿化工程相关工作全面开展过程中,园林工作者往往较为关注前期各项工作的施工质量与施工进度,力争达到相关质量标准,符合施工的预期进度要求,却对后续的园林绿化养护管理工作进行了忽视甚至是忽略。

3.2 园林绿化养护机制缺乏科学性

新时期社会创新发展大背景下,城市园林绿化养护工作在开展过程中所面临的主要问题还存在于养护机制创建方面。由于缺乏科学化、合理化的养护管理机制与体系,经常导致绿化养护各专项工作组织与开展秩序混乱且缺乏侧重点,极为不利于城市园林绿化养护的整体效益与主体目标。例如,当前部分城市园林绿化养护相关工作缺乏合理化的责任分配制度,无法针对绿化养护的各项工作任务进行明确与落实。在具体养护任务分配过程中也面临各种缺陷、问题和不足,未能创建一个园林绿化养护人员应肩负的责任匹配制度。导致一些专业绿化养护工作无人问津、无人落实。除此之外,当前部分城市的相关部门针对园林绿化养护管理人员也未能形成必要化的奖惩机制以及激励措施,导致养护管理人员自身缺乏工作主动性与积极性,相当一部分专业养护管理人员产生懈怠化的工作态度,对于整体绿化养护效果形成诸多负面影响。

3.3 缺乏优秀的园林绿化养护专业人员

客观而言,当前在城市园林绿化养护工作全面开展过程中,由于缺乏优秀的、高水平的园林绿化养护管理专业人员,结果致使整体养护管理效率较低且质量不佳。具体来讲,首先,当前我国城市园林绿化专业养护管理人员的数量明显匮乏,并且缺乏经验的年轻绿化养护人员自身无法肩负起复杂且繁重的绿化养护职责。举例说明,在城市一些大规模、大面积的园林绿化养护工作开展过程中,由于缺乏充足的专业养护管理人员支持,必然会让许多绿化养护专项任务无法有效落实与规范开展,导致整体绿化养护工作的执行力差强人意。此外,一旦园林绿化养护管理人员自身缺乏优秀的知识与技能水平,也会导致相关工作落实效果不佳。例如,部分城市在绿化养护工作中为了省时、省钱、省力,经常会临时招募一些相关的园林绿化养护工作人员。这些人员自身缺乏优秀的绿化养护综合素质,并且工作经验极为欠缺,导致无法实现最佳的园林绿化养护管理成果与养护效益。

3.4 园林绿化养护管理技术水平较为滞后

园林绿化养护技术水平的滞后已经成为新时期城市园林工程绿化养护管理工作体系中一大棘手问题。当前阶段,许多城市在园林绿化养护管理实践过程中仍旧采用传统固化、落伍且单一的养护管理手段。这种园林绿化养护管理方式与手段不仅会严重影响绿化养护的时效性与整

体质量,而且也会为专业养护人员形成较为沉重的负担,致使一些常见性问题“比比皆是”。例如,在针对绿化苗木进行灌溉过程中,专业养护人员一旦采用滞后的管控方式以及落伍的灌溉设备,必然会对灌溉效率形成诸多影响,导致无法及时全面地为苗木供水。再比如说,在园林绿化养护管理体系中,针对极为重要且要求较高的绿化苗木病虫害防治工作而言,一旦养护管理技术水平不够科学合理,依旧高度依赖传统模式上的化学防治方式,不仅会对环境形成较为严重的污染,同时也无法获得最佳的病虫害防控效果。

3.5 城市园林绿化养护相关费用捉襟见肘

平心而论,费用问题无疑也是当前我国城市园林绿化养护管理工作开展过程中一个不容忽视的重要问题。当前部分城市园林绿化经费投入资金不同,部分管理人员针对城市绿化养护工作缺乏应有认识与关注,结果致使园林绿化养护相关费用的投入经常面临“捉襟见肘”的尴尬局面,无法得到行之有效的解决与落实,让整个绿化养护管理工作面临诸多阻碍与影响。

4 新时期园林绿化养护常见问题的创新化改进策略

4.1 全面提高园林绿化养护管理各项工作的重视度

在新时期我国城市园林工程绿化养护相关工作全面开展过程中,想要让各项具体工作能够顺利、高效、创新地开展,首要任务就是全面提高这一工作的重视度与关注度,能够针对各项具体管理工作形成强有力的支持与落实^[3]。这就需要当前阶段能够将城市园林绿化养护工作能够与具体的施工建设各项工作摆在同等地位,进而对后续养护管理各项工作具体需求进行全面、充分、细致的考虑。相关部门必须要形成一种城市园林绿化建设“三分建七分养”的主体思想意识,能够在日常工作中全面增强对于园林绿化养护工作的重视与关注。基于此,园林绿化养护相关部门需要不断提升专业培训力度,让其能够充分明确园林绿化养护工作对于城市园林绿化的重要意义与积极作用。并且在专业培训过程中充分结合一些经典案例的分析与研究,让相关工作人员能够真正领悟与意识到绿化养护管理工作一旦开展不当可能会引发的各种后果与负面影响。进而确保相关工作人员能够发自内心地关注与重视新时期园林绿化养护工作的方式与策略。

4.2 结合自身实际构建科学完善的养护管理机制

城市园林绿化养护工作想要获得创新化的发展以及科学化的管理,当前阶段必须要结合各地实际情况构建一个科学完善的园林绿化养护管理机制。并且针对相关管理人员与专业园林绿化人员提出相关要求,让其能够针对自身养护管理职责与任务形成充分的明确。进而在日常养护管理各项工作开展过程中展现出良好的工作主动性与积极性。新时期社会发展大环境下,各城市相关部门应针对

园林绿化养护各项管理工作进行深入、全面、细致地分析,充分掌握各项园林绿化养护的具体任务和职责,彰显出这项工作应有的专业性与全面性,有效避免在日常养护管理工作中出现各种遗漏、不足与欠缺。这就需要园林绿化养护专业管理人员自身能够针对整个园林绿化工程项目较为熟悉,能够精准、高效、全面地掌握绿化养护相关工作的各项要求与标准,对于各个管理细节进行切实把握。尤其是针对园林绿化养护在不同时间段所需要实施的各项养护任务进行全面掌控,做到各项工作有条不紊、尽职尽责。与此同时,为了全面调动园林绿化养护专业管理人员自身的工作主动性与积极性,相关部门也可以结合自身实际情况创设完善化、合理化的绩效考核机制,能够利用恰当、合理的各种奖励手段有效激发绿化养护专业管理人员的工作热情与工作主动性。确保园林绿化养护专业管理人员能够在日常工作中针对各项工作有序落实、高效管理。而对于园林绿化养护管理工作中经常出现的各种问题、不足与缺陷,相关部门也需要采用适宜且恰当的方法进行相应的惩罚与处分,有效提高园林绿化养护专业管理人员自身的警惕性,让其能够形成较高的责任感。

4.3 通过定期培训不断增强养护人员综合素质

实事求是地讲,新时期想要不断提升城市园林绿化养护工作的整体水平与效率,还应当不断增强与提升园林绿化养护专业管理人员的综合素质,进而确保在面临各种绿化养护专项任务时开展相关工作能够更加高效率、高质量。这就需要相关部门能够针对现有园林绿化养护专业管理人员开展定期培训工作,有效提升园林绿化养护专业管理人员自身理论知识、技术水平与养护经验。具体的培训工作应当展现出一定的灵活性、创新性与多样性,能够针对不同的专项培训内容展开不同的培训安排,进而增强培训质量和培训效果。举例说明,针对园林绿化养理论方面的专业培训而言,相关培训专家可以充分利用互联网教学以及多媒体教学等现代化教学方式,为园林绿化养护专业管理人员创设生动化的多媒体教学环境与氛围,让其能够更加深刻、全面、细致地理解与接纳相关知识的重难点内容,提升整个培训的教学质量与效果;而针对技术层面的专业培训则应当秉承“理论结合实际”的培训原则,确保相关专业培训能够在园林工程施工现场全面开展,让园林绿化养护人员能够较为熟练化、灵活化地利用相关设备以及专业技术增强自身园林绿化养护管理的综合实力与实践水平。此外,各地的园林绿化养护专业目标也需要定期招募更多优秀的园林绿化养护管理专业人才,进而不断扩充与夯实新时期城市园林工程绿化养护队伍建设水平,有效解决当前园林绿化养护工作开展过程中优秀人才匮乏这一主体问题。

4.4 应不断创新专业园林绿化养护的专业技术

针对新时期园林绿化养护专业管理技术水平有限这

一问题而言,最佳的解决方式就是在专业技术层面给予不断创新化升级。应当充分依托新型绿化养护技术手段全面增强和提升园林绿化养护管理的具体成效,有效避免技术层面的滞后性与局限性。当前阶段,各地园林绿化养护部门与机构需要主动积极引进以及全面应用各类园林绿化养护的新设备与新技术,有效促进园林绿化养护管理工作的创新化、高效化、深入化发展。与此同时,针对园林绿化养护管理一线工作所满面临的各种疑难问题需要深入分析与全面研究,并且寻找到最佳的解决方案与解决途径。例如,针对绿化苗木灌溉效果不佳这一问题,当前阶段,相关绿化养护专业管理人员需要主动积极引入喷灌及滴灌等先进灌溉技术手段。与此同时,还需要重视采用先进的自动化控制模式针对灌溉量进行有效掌控,全面提升和优化灌溉效果。

4.5 确保绿化养护管理资金得以充分合理运用

新时期针对如何有效解决城市绿化养护相关费用不足这一问题,各地管理部门需要给予这一工作高度重视与关注。客观而言,园林绿化养护管理工作开展过程中,必然需要大量的资金支持与辅助。由此可见,相关部门需要加大管理资金的投入力度,园林绿化养护专业管理人员在日常工作中也需要针对各笔资金进行科学化、规范化的管理与利用,进而让每一笔资金都能发挥出最大的效果。通常而言,现阶段我国城市绿化养护管理的资金主要利用项目涵盖了苗木、设备、化肥、农药、人工费用以及劳保产品等多项内容与多个方面。相关园林绿化专业管理人员应当做好各项预算工作,让专项资金得以充分合理地有效运用。

5 结束语

综上所述,尽管新时期我国城市园林绿化养护工作已经取得了较为可喜的进步,并且达到一定的水平,但针对园林绿化养护各项工作具体开展实际情况而言,还是面临一些问题与不足。这就需要全体园林绿化养护专业管理人员能够高度重视与全面关注各种问题形成的主体原因,能够不断提升自身专业技术水平、专业养护管理经验以及综合素养。园林绿化养护专业管理人员也必须始终坚持“和谐共建”与“以人为本”工作原则,采用创新化、多元化、高效化的园林绿化养护管理策略与方式,构建出绿色、文明、和谐、健康的城市绿色风景线。

[参考文献]

- [1]陈金辉,宋杰.园林工程绿化养护常见问题及改进措施[J].现代园艺,2020,43(18):183-184.
- [2]许清华.影响园林绿化工程质量常见问题分析及改进措施[J].城市建设理论研究(电子版),2018(1):195.
- [3]张翻.园林绿化工程施工管理要素分析及优化措施[J].现代园艺,2019(10):190-191.

作者简介:章滢(1989.6-)女,常州大学,环境工程,秦淮区市政设施综合养护管理所,职称:工程师。